

目索引和各种工具書，向讀者介紹所需的資料，并以口头、書面、電話經常帮助讀者解答閱讀中的疑難問題。

(四)

几年来，辽宁省图书馆在書目編制方面进行了很多工作。編制了配合时事政策和宣传优秀图书的推荐書目和参考書目达 150 余种。其中主要的有：“馬克思及其著作中譯本介紹”，“館藏列寧著作目录”，“大跃进的一年”，“高举人民公社的紅旗前进”，“批判現代修正主义参考資料目录”，“館藏現代文学作品簡介”，“荣获斯大林奖金苏联小說中譯

本介紹”，“苏联名作家介紹及其主要作品 目录”，“辽宁矿藏录”，“东北地震資料”，“館藏有关沈阳参考資料目录”，“館藏俄文图书目录（机械制造、电气、冶金、农业机械等部分）”，“冶金工业日文期刊資料索引”，“館藏日文地質調查書目”，“館藏中国医药書目”，“館藏中国古农書目”等。同时，也在陸續編制藏書目录，已出版的有“館藏古籍分类目录第一輯，文学”。此外，还参加了辽宁地区中心图书馆的“外文新書聯合通报”，和“辽宁地区 外文期刊聯合目录”的編制工作。关于东北地方文献的書目，也正在編制中，将于 1959 年內完成。

中國農業科学院圖書館介紹

(一)

根据国务院“全国图书协调方案”，中国农业科学院图书馆与北京农业大学图书馆共同担负全国农业中心图书馆的任务。

中国农业科学院图书馆的前身，是华北农业科学研究所图书馆。解放以前，它是一个资产阶级农业科学机关的点缀品，是为极少数人服务的。解放后，它才回到人民手里，在党的领导下开始为广大人民服务，为农业生产服务和为农业科学的研究服务。

(二)

旧馆藏書以日文方面的农业書籍为最多。解放以后，不断补充以国内出版的农业图书，尤其是从担负中心图书馆任务的时候起，本館随时都能收到全国农业机构出版的农业图书的缴送本。此外，本館所收藏的苏联农业图书也增长得特别迅速。現在本館約有农业書籍 20 万冊。

1958 年訂購及贈送的本国农业雜誌 共計 392 种。除中央及各省主要報紙外，并广泛地收集了各省、市、区、县的农业報紙。国内所有农业机构非公开发行的刊物，如各省农业厅的农业通訊等，經常都能收到。这使本館逐渐成为国内农业資料的中心。

苏联及其它社会主义国家出版的农业雜誌，本館大部分都有，而以苏联雜誌为最全。1958年訂購

及贈送的上述各国的农业雜誌共为 431 种。印度、印尼等国的著名农业雜誌共有 5 种。资本主义国家的农业雜誌則有 540 种。如果包括旧存的雜誌在內，目前本館总共約有国内外出版的雜誌 3,000 种左右。

此外，尚有美国各地区农业院校及研究机构的农业試驗研究專題報告 10 多万 冊，已整理出一部分，供作参考。

(三)

在采访工作方面，除上述情形外，还广泛收集祖国的农业文献資料，以及大跃进中湧現出来的农业生产經驗。目前已开始在全国各地的农业机构如农业厅、农学院、农业科学研究所，尤其是领导农业生产的机构及重点丰产区、县、社等，尽量收集有关的图书資料。并与各农业单位建立联系，以保证今后有关单位的出版物及其他資料能够源源供給图书馆。

同时，由于和各地农业机构建立了普遍联系，这就使得本館的服务范围有了很大的扩充。現在本館正通过这种普遍联系来广泛流通館藏，服务讀者，使各有关单位都有可能通过館际借書获得生产上和研究工作上所需要的图书資料。

为了进一步开展对全国农业机构讀者的服务工作，图书馆編印了“中国农业科学院 图書館新書快

报”。这种快报包括各种文字的图书，对于外文图书则均进行了书名的翻译，以便为更多的农业生产领导者和农业工作者参考利用。

此外又编印了“农业科学新书提要”，如第一期以水稻为主选择了国内外图书 45 种，一一予以提要介绍。外文图书除书名、著者保留原文并加以翻译外，其余的提要内容则均用中文摘要介绍。

“新书快报”和“新书提要”每期油印 500 份，分发全国各省、市、区的重点农业机构参考利用。现在已有许多省市根据这些书目来约借图书，最远的有云南西双版纳。本图书馆为进一步开展馆际借书工作，还准备酌量增印一部分书目分发给尚未分发的农业单位，并欢迎各地有关单位和本馆建立互借关系，凡是书目上所介绍的新书，如在附近的图书馆借不到时，都可来信预约借阅。

为了广泛地介绍期刊文献的内容，图书馆又和本院情报室、中国科学院情报研究所、北京农业大学合作编译出版“农业科学期刊论文索引”一种，内容包括国内外有关农业科学的期刊论文。中文部分还包括了一些不公开发行的各省区农业机构出版的连续性出版物。对于外国论文，均全部译出期刊文献名称，以便不懂外文的农业工作者也能参考利用。该刊每月出版一期，每期约有论文索引 3,000 条，1959 年并将扩大收集范围，以便适应农业生产的需要。

为了更好地学习苏联及其他社会主义国家的科学成就与生产经验，扩大科学和文化的合作，图书馆开展了对这些国家的图书交换工作，现在已与苏联、波兰等国家 67 个单位进行着交换工作，其中以苏联列宁农业科学院对本馆的支援更为巨大，该院所出版的图书资料，我们收集得很齐全。其他如新的独立国家及少数资本主义国家的人民团体，我们

也与之进行书刊交换工作。收集到了不少的重要参考资料。

在参考咨询工作方面，图书馆尽量满足全国各地的要求。如棉花研究所曾要求代查有关微量元素在棉花增产上的利用问题，图书馆随即查出答复他们，这对全国棉花大面积高产起了一定的作用。此外，本馆正在开展文献资料的复制照象工作。

为了多快好省地服务读者，本图书馆在整风运动后，打破了陈规旧套，革新了工作方法，其最主要的是，建立了采购上的个别登录、编目上的目录片、书袋片，以及对读者宣传图书上的“新书快报”的四合一、而以目录片著录规格为主的快速工作法，这个方法使过去需要经过几次手續的工序合而为一了，也使各部门的工作更加联系得密切了。登记就是编目，编目就是登记，避免了过去书籍登记后未编目，还不能和读者见面的积压现象；同时能够很快地随着新书的编出而出版“新书快报”，加速了向读者报导新书的时间。这个工作方法，在今年北京市高等院校图书馆展览会上受到了图书馆界的普遍重视。据了解已有四十多个单位采用了这种方法，并在不断地改进与提高中。

为了便利读者，我们用了 30 个劳动日突击出馆藏期刊目录若干种，最近即将出版的有中文、俄文、日文、西文等期刊目录，今后还将陆续整理出版。

计划在 59 年内完成全部馆藏书籍目录，并首先作好棉花、水稻、小麦、土壤肥料、家畜传染病等 5 个专题目录。

我们虽然作了以上这些工作，也取得了一定的成绩，但还存在不少缺点。今后在院党委的领导下，将继续解放思想，改进工作，争取在今年获得更大的跃进。

北京地方文献联合目录（初编） 现·已·出·版

全国图书联合目录组为了配合首都社会主义经济建设和各项建设的需要，以便各有关单位和科学研究工作人员的参考，曾委托北京图书馆与首都图书馆合编“北京地方文献联合目录”。经过数月的搜集与选择，已于五月份编印出版。目录内容共分：革命运动、经济、政治、社会、历史、地理、文化教育、文学艺术、总记九大类，末后并附有书名索引，以便检查。参加单位，计有北京、南京、上海、辽宁、湖北、甘肃等地区十三个图书馆。全书共收有关图书二千二百余种，内容颇为丰富，可供研究北京地方文献者的参考。此书印数不多，如欲购买，请速向北京图书馆（北京文津街），首都图书馆（北京国子监）洽购，每册收成本费一元八角。